

# “团圆”行动归家路

本报记者 封莉 深圳报道

2021年12月6日,公安部在广东省深圳市组织开展的“团圆”行动认亲活动,有3个离散十多年的家

## 团圆行动

这两宗案件排查了很多高度疑似的小孩。凡是有一点点线索,民警都不遗余力地去各个省份各个城市核查。

被拐案件发生后,深圳市公安机关高度重视,成立专案组全力侦办案件,但受限于侦查手段和技术条件,案件多年来一直未取得突破。

“2007年案发以后,警方做了大量的排查核查工作,没有发现任何有效线索。”卢保磊告诉记者。

在侦查过程中,办案民警发现了很多疑似小孩,找到后采血比对,又一排除。这两宗案件排查了很多高度疑似的小孩。凡是有一点点线索,民警都不遗余力地去各个省份各个城市核查。

“山东、河南、河北、云南、贵州、四川、重庆、广西、广东,每个城市我们都去遍了,跑了几万公里,最终把这两个小孩找到。”卢保磊说。

案件的突破得益于公安部2021年开展的“团圆”行动。

2021年1月,公安部再次部署查找被拐失踪儿童的专项行动,广泛采集疑似被拐人员数据,及时组织技术比对核查等工作,全力侦破一批拐卖儿童积案,全面查找失踪被拐的儿童,这一行动被命名为“团圆”行动。

专项行动中,这两宗案件被列为公安部挂牌督办案件。

广东省公安厅按公安部的要求,牵头组建全省“团圆”行动会战专班,全面收集整理被拐失踪儿童照片档案,积极开展查找会战。

9月,广东省公安厅会战专班通过人像比对,发现一名与符建涛高

庭实现了团圆。其中就有寻子14年的孙海洋孙卓一家和彭冬英符建涛一家。

广东省深圳市公安局刑警支队一大队打拐民警卢保磊和他的



卢保磊所在的深圳市公安局打拐办,近年来已帮助不少家庭团圆,其中就有寻子14年的孙海洋。图为深圳市公安局刑事警察支队一大队一级警长卢保磊与孙海洋。

度相似的男子,卢保磊和同事们立即赶赴山东。

到当地以后,民警了解到这个孩子在上学,学习成绩还不错。

“拐卖案件的侦破,要避免对孩子造成二次伤害。我们都要做一个评估,循序渐进。不能马上透露警察身份,要先慢慢了解孩子的性格特点和生活环境,了解清楚以后,再逐渐向他表明身份。有时还要进行心理干预。”深圳市公安局刑事警察支队一大队副大队长朱江说。

山东警方给予了大力支持。卢保磊等人找这名男孩采集了血样。迫切想知道结果的卢保磊和同事,跑到当地DNA实验室,希望工作人员加班加点,把数据做出来。

数据出来后,传回深圳DNA实验室,与彭冬英夫妇比对成功,卢保磊三人激动得跳了起来。他们觉得,坐过那么多飞机高铁、绿皮火车,吃不上饭……这一切都值得了。

战友们,向《中国经营报》记者介绍了两起案件的侦破过程。

在卢保磊看来,这两起案件的成功破获,“是在公安部‘团圆’行动的指挥下,应用高科技和传统侦查

手段,以及山东警方的大力配合下,我们专案组跑了几万公里,最终把这两个小孩找到”。

据了解,专项行动中,这两宗案件被列为公安部挂牌督办案件。

有着儿时记忆的符建涛隐约知道发生了什么。卢保磊和同事们再次见到他时,他说:“叔叔,我知道你们是警察,我是被拐来的。我记得我的名字。”也许因为口音的原因,他把自己的名字记成了“胡建涛”。

他告诉民警,家在哪里,小名叫什么,妈妈开了个小卖部,有两台麻将机。住在二楼,家里什么摆设,喜欢吃的棒棒糖是阿尔卑斯。他被拐的时候上幼儿园,已经认识一些字了。

当年符建涛的母亲彭冬英报案说孩子失踪,警方马上就调取小区大门口的监控,没有发现这个孩子出小区。调案发前的监控,排查小区进出人员,也没发现可疑人员。

民警就问符建涛是怎么被人贩子拐走的。

符建涛说,同小区居住的一个叔叔,也就是符建涛养父母家的“三叔”吴某龙,在那个晚上,牵着宠物

狗把他引诱到小区一处围栏边,扛在肩上,翻出围栏。

“三叔”坐车将符建涛带到东莞,在那里住了几天后,被现在的养父收养,也就是犯罪嫌疑人的二哥二嫂收养。

因为吴某龙的二哥二嫂有3个姑娘,没有儿子,按他们那边的传统,这是绝户头。他们一定要传香火,就得要个儿子。

按犯罪嫌疑人的说法,当时他哥他嫂还不是很同意要这个小孩,他就骗她哥嫂,说这个小孩是他跟前女友生的,带着孩子再找老婆不好找。被收养后,符建涛基本上是被放养的。他的养父养母都在外地务工。他跟年迈的奶奶一起生活。

符建涛告诉民警,他原本打算努力学习考个好大学,大学毕业后找个好工作,去找父母,给他们一个惊喜。

## 比对会战

2021年6月,公安部公布了在全国范围内设置的3000余个免费采血点的地址电话,以方便群众就近快速免费采血。

深圳市公安局南山分局刑事警察大队民警谭洪涛、招商派出所民警欧志华和彭冬英接触比较多。逢年过节,民警自己买水果、粮油大米上门慰问,“我们还在继续侦查,没有放弃”。

“大家将心比心,我们也有小孩,小孩失踪了,即使只失踪几个小时,心情就不一样。”卢保磊说。

很多当年因条件所限未侦破的案件,随着社会的发展、高科技手段的运用,有了突破的机会。2021年以来,公安部部署全国公安机关开展“团圆”行动,全力侦破拐卖儿童积案,全

力缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人、全面查找失踪被拐儿童。

2021年6月,公安部公布了在全国范围内设置的3000余个免费采血点的地址电话,以方便群众就近快速免费采血。同时,先后两次组织全国刑事技术专家开展了“团圆”行动刑事技术集中比对会战,第一次在山东济南,第二次在湖南常德。

截至11月30日,公安机关成功侦破拐卖儿童积案290余起,抓获拐卖儿童犯罪嫌疑人690余名,累计找回历年失踪被拐儿童8307名,其中失踪被拐人员与亲人分离时间最长长达74年,“团圆”行动取得显著成效。

## 抓捕嫌疑人

为了培养孙卓,举全家之力送他上县里最好的高中,“扫把倒地上都不要他扶”。

得知嫌疑人吴某龙的线索后,卢保磊马上向深圳市公安局相关领导汇报,组织实施抓捕。为找吴某龙当年作案时穿着打扮的照片,卢保磊、谭洪涛和欧志华三人曾在雪夜11点探访嫌疑人家。

同时,公安部“团圆”行动刑事技术集中比对会战通过人像比对,发现一名与孙卓高度相似的男子,现住址就在距离符建涛山东家庭不远的地方。循着符建涛被找到的线索,结合孙卓、符建涛两案案发时间、地点相近等因素,专案组认为犯罪嫌疑人吴某龙有拐卖孙卓的重大嫌疑。

卢保磊三人坐绿皮火车十小时,到了目的地。此时还

不能接触这个孩子,要先设法了解他本人及收养家庭的情况,再以恰当的方式向他传递信息。

卢保磊告诉记者,进村的那个晚上,天降大雪,开车打滑,车灯一照全是白的,看不到路,好几次差点儿滚到路沟里。

村民说,孙卓的养父在村里很老实,养母对老人、儿子都很好,就连火腿肠都一次性给孙卓买10根。为了培养孙卓,举全家之力送他上县里最好的高中,“扫把倒地上都不要他扶”。

随后,卢保磊和同事们到学校采集了他的血样,经DNA比对,这就是孙海洋找了14年的儿子孙卓。



# 从智向新



扫码了解更多

用思考力、探究力探索世界  
以脑力鉴往知来

## 十九届六中全会专家解读观点汇总:

### 北京大学国民经济研究中心主任苏剑:

十九届六中全会明确了构建新发展格局、推动高质量发展、全面深化改革开放、促进共同富裕等下一个百年发展的大方向。

### 中国社科院人口与劳动经济研究所研究员,人口学、人口预测研究领域专家王广州:

中国面临的人口问题的主要矛盾已经由人口总量过快增长转化为人口结构性矛盾日益尖锐,不断放开生育政策的重要目标就是在兼顾人口总量的同时,兼顾人口结构性矛盾问题。

### 中国社会科学院工业经济研究所党委书记、副所长曲永义:

发挥不同市场主体的作用,构建不同市场主体创新发展的生态网络,是中国经济高质量发展模式的必然要求。

### 光大银行金融市场部宏观研究员周茂华:

我国深化供给侧结构性改革,稳步推进高水平对外开放,推动“双碳”目标实现等,就是推动国内经济更加高效、绿色、可持续发展。

结合我国经济结构变化与行业高质量发展,未来高新技术产业、高品质服务行业、生物医药与绿色能源等行业将有广阔的发展空间。

### 民生银行首席研究员温彬:

碳减排支持工具的推出,不仅意味着我国货币政策工具箱的进一步扩容,也是金融助力碳达峰、碳中和目标实现的具体体现,具有十分重要的意义。

## 中央经济工作会议观点:

### 中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇:

考虑到疫情对经济的影响在逐步下降,未来政策将着重增强其可持续性,这是本轮宏观调控中的一个重要问题,因为只有注重政策的可持续性,才能为对冲风险预留空间。

### 中国财政科学研究院院长刘尚希:

跨周期和逆周期要有机结合,意味着2022年政策实施过程中,既要重启逆周期调控,对冲经济下行压力,也不能过度消耗政策空间,要为中长期的经济增长保留政策余力。

### 中原银行首席经济学家王军:

扩大内需是以国内大循环为主体的核心要义和最大支撑,也是未来我国经济持续健康发展和稳定运行的最大动力源泉。

### 东方金城首席宏观分析师王青:

下一步扩内需的重点是要促进居民消费加快修复,未来一段时间促消费政策有可能进一步加码。长期来看,2021年强调的共同富裕目标将为提升居民消费提供基础性支撑。

### 光大银行金融市场部宏观研究员周茂华:

预计2022年货币政策延续稳健略偏松格局,更强调结构优化、精准有效与政策协调,确保经济运行在合理区间,为深化改革营造适宜环境。

